

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografa:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Brevetele nefracate nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Brevetele de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena
E. Moser, Hasensteim & Fogler (Ott
Kass), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Duka, A. Oppold, J. Donnerberg, în
Budapesta: A. V. Goldberger, Ed-
elm Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o colonă 6 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
seră 10 cr. v. n. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LV.

„Gazeta” este în fiș-care și.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și în afara
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un eșemplar 5 cr. v. n.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 218.

Brașov, Sâmbătă, 3 (15) Octombrie

1892.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octombrie 1892 st. v.

s'a deschis nou abonament
la care invităm

pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un
an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe an 2 fl., pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe an 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”

Un memento.

Brașov, 2 Octombrie v.

Sunt două luni de când a re-
posat fericitul Metropolit și
arhiepiscop Ioan Vancea și
încă n'a străbătut nimic în pu-
blicitate despre pregătirile, ce se
fac pentru alegerea succesoru-
lui său.

N'a străbătut nimic în dia-
rele române, dér cu atât mai
mult se ventilază cestiunea, că
cine are să fiă urmașul Metropol-
itului Vancea, în foile maghiare.

Am înregistrat și noi în câ-
teva rânduri păreri ale acestor foi,
car sunt caracteristice pentru ni-
suițele și dorințele ce se nutresc
în tabăra contrarilor noștri.

Dedați a se considera ca stă-
pânii absoluți peste sôrtea noastră,
a Românilor, contrarii noștri trac-
teză cestiunea înlocuirii repositu-
lui Metropolit, nu ca o cestiune

de drept și de interes vital
pentru biserica română unită, ci
ca o cestiune a intereselor spe-
cifice ale politicei lor despotice
de rassă.

E vorba adevărat, ca la ocupa-
rea postului important arhie-
resc din Blasiu se se ia în con-
siderare numai și numai voința și
dorința guvernului nu însă aceea a
clerului și a poporului român unit.

Cu alte cuvinte, se tractează de
o ingerință a guvernului, ba mai
mult de o încercare de presiune
pentru a-și impune voința sa în
privința alegerii viitorului Metro-
polit.

Acastă ingerință și acastă pre-
siune spre a face să reieșă candi-
datul cel mai mult agreat de
guvern este o practică obișnuită
în statul ungar. Este mai ales
un punct esențial în politica
dușmană dezvoltării națiunilor
nemaghiare, ca în fruntea biseri-
celor lor să fiă puși omeni, cari
să țină sêmă mai mult de ceea
ce-i convine guvernului unguresc
decât de ceea ce se unesce cu
vederile, trebuințele și aspirați-
unile poporului lor credincios.

Dér, în cazul de față, jude-
cându după dorințele ce se es-
primă în unele foi maghiare cei
dela putere nu s'ar mulțumi nici
cu practica de până acuma „cons-
tituțională”, ci ar avé de gând
să mergă un pas mai departe
și să se atingă chiar și de drep-
tul de alegere al bisericei ro-
mâne unite.

Așa de pildă, o foie, care, deși
nu este guvernamentală, primesce
mai ales cu privire la naționali-
tăți, multe informații și din cer-
curile guvernamentale, „Budapesti
Hirlap”, debutază în numărul său
de Lună cu scirea, că guvernul
„probabil” nici nu va mai da voiă
să se conchiame sinodul archi-

diecesan pentru a alege trei can-
didați la postul de Archiepiscop
și Metropolit, ci va face un
imediat raport monarhului, ce-
rând să fiă numit candidatul
său propriu.

N'ar merita nici să luăm no-
țiță de asemenea faime, cari iau în
deșert cele mai grave cestiuni de
dreptate și de progres, ce pri-
vesc viața și dezvoltarea cetățe-
nilor de altă limbă. Dér suntem
pățiți și scim, că cu asemenea
faime, menite a agita opiniunea
publică maghiară, cam de regulă se
pregătesc loviri, ce le inten-
ționază guvernul a ni-le aplica.

De aceea credem, că este
momentul suprem să admonim
pe credincioșii bisericei române
unite, ca să nu stea cu mâinile în
sîn, ci să se intereseze mai viu
și cu mai mare energiă de impor-
tanta cestiune a viitorului alegeri
de Metropolit în Blasiu.

Vedem cu bucurie, că foia bi-
sericescă din Blasiu tractează cu
multă seriozitate într'un șir de
articuli acastă cestiune arătându
cu dovezi neresturnabile, că drep-
tul clerului român unit de a-și
alege Archiepiscop nu se pôte
trage la îndoială sub nici un
pretext.

Dér nu este de ajuns a dis-
cuta însemnătatea acestui drept
bisericesc și viitorului ei, în câțiva
articuli, ci se cere, în nise im-
prejurări atât de critice ca acele,
ce le străbătem ađi, ca întreg
clerul și poporul bisericei ro-
mâne unite să fiă pătruns de în-
semnătatea lui și să manifesteze
firma sa hotărîre de a și-l apăra
cu totă energiă posibilă.

Este, credem, o cerință im-
periôsă ca să iasă din amorțela
lor și mirenii bisericei noastre
unite și să-și valideze influința
lor în biserică, care din nenoro-

cire li-s'a denegat și li-se denegă
în măsura, în care cu tot felul
de apucături și cu inovațiuni ar-
bitrare și prejudițioase dreptului de
sinodalitate, se calcă libertatea bi-
sericescă.

Niciodată n'am aprobat tac-
tica fatală, ce s'a încuibat la con-
ducere în Blasiu de un lung
șir de ani încôce, de a observa
cea mai obstinată tăcere asupra
celor mai grave cestiuni, ce pri-
vesc viața și dezvoltarea biseri-
cei române unite. Și mai puțin
ca ori și când am pute aproba
ađi, în împrejurări atât de a-
menințătoare, o astfel de atitu-
dine, care numai folositoare nu
pôte fi cauzei și intereselor bi-
sericesci.

Rugăm dér pe cei ce conduc
ađi arhiepiscopul în timpul va-
canței scaunului metropolitan,
să țină sêmă de interesele mari și
generale ale biserice și să infor-
meze clerul și poporul român
unit de cu vreme despre toți
pașii întreprinși de consistoriu cu
privire la marea cestiune a viito-
rei alegeri de Metropolit.

† George Sion.

Veste tristă ni-a sosit ađi de
peste Carpați. Cântărețul în
„Limba dulce și frumoasă” română, in-
focat luptător pentru libertate,
poetul George Sion, a repositat
ieri la 4 ore dimineața.

Poetul Sion făcea parte
din acea generație plină de vigore,
de entuziasm și de sentimen-
tului de jertfă, care în anii grei
și viforoși pentru Principatele ro-
mâne dela Dunăre a luptat cu
mult curaj și devotament sa-
cru pentru libertatea, independența
și mărirea nemului românesc și

„FOILETONULU GAZ. TRANS.”

Museu Etnografic român.

(Fine.)

Am dîș, că ziua, în care juriul li-
terarilor noștri se va fi pronunțat a-
supra tipurilor și porturilor române, va
fi o zi de sîrbătoare națională în analele
poporului român. Tabloul acela mă-
iestos, în care vor fi grupate tôte
portretele provinciilor române în por-
turile lor naționale, va se dice, care
va oglinda tótă gîntea română, — va fi
cinstită ca un paladiu național, în care
Românul își va vedé biruița sa; el
va fi un monument al unității etnice
și culturale a poporului român; foto-
grafat și pictat, el va deveni o ade-
verată podobă națională în tótă casa ro-
mânească. Nici că ne putem închipui o
ieonă mai potrivită și mai accesibilă pen-
tru poporul nostru, ca acest tablou,
care ar mai fi ilustrat și cu geiul și
cu imperații fundatori de patria antică,
er pentru singuraticile provincii s'ar pu-
te adauge și refrenul caracteristic al
poporului din acele părți, cum ar fi d. e.
pentru Timișana, refrenul.

„Draga mea ce Lugoșană,
Țucu-ți ochii și-o sprâncenă” etc.

Astfel tôte provinciile române le-
am vedé reprezentate în acest tablou
prin câte-un Român și Româncă în
portul lor național, er de desubt re-
frenul mai popular al fiș-carei pro-
vincii române, căci nu există provincie
română fără de refren, — la noi în
Sătmar refrenul este „Murșu — Mu-
rșu apă lină” etc.

Estă mod dela poet și pictor, până
la librari și tipografi, cu toții vor
profita de-a înălța conștiința națională.

Acum, după ce am discutat mai
mai multe coincidențe ale Museului Et-
nografic, alunecându de alocurea de-a
fi prea idilic, dominat de mândria pro-
vinciilor române, dintre cari prin unele
în vîrsta bărbăției (1865—1872), am că-
lătorit cu multă plăcere, — acum, dîc,
fiș-mi permis de-a vorbi ceva și despre
tipurile române.

Fiind vorba de tipuri, de fisio-
mia românescă, trebuie să ținem sêmă
de originea comună și de istoria natu-
rală a omeniei, care ne arată, că ti-
pului original al singuraticelor po-
pore s'a modificat după clima, traiul
vieții și ate împrejurări sociale, de unde

s'au și ivit diferite rase, popore și
limbi, cum e d. es. rassa cu tipurile al-
be în Europa și Asia meridională, rassa
cu tipurile negre în Africa și rassa gal-
bină în centrul Asiei etc.

Românul pe băiatul său îl nu-
mesce copil, ca și cum ar dice copilă
(a părinților săi) sub cuvînt, că în
natură fisionomia originală a părinților
în veci nu se perde, oi rîndu pe rînd
se repeșese. Acesta însă numai până a-
tunc, până când o națiune trăsese con-
tinuu în limba sa, precum au trăit co-
lonii lui Traian. Când însă un popor
se contopese într'altul și se amestecă,
tipurile și fisionomia se alterază în mē
sură mai mare, seu mai mică. Astfel
Britanii, Picții, Scoții, Hibernii, Sac-
sonii și Normanii, condensati în națiunea
englesă, primară o fisionomie, care nu e
nici latină, nici germană, ci numai —
cum diceau profesorii noștri ore-când —
mixtum compositum.

Cumcă fisioniile sēmăniilor, cari
au continuat a trăi în limba lor, sunt
permanente, ne convîng și monumen-
tele din anticitate ale Egiptului, gra-
vate și sculptate cu multe mii de ani
mai înainte; asemenea monumentele Gre-

oilor și ale Romanilor cu neumărate
statue, busturi și numinaturi. Ochiul di-
baciului privind asupra acestor statue și
busturi ale anticității, numai deoat va
sci distinge diferitele tipuri și va dice
precis: acesta e Latin, Elin, Persu,
Faraon, Arabu, Jidanu etc.

Estă mod repetit, după legile fi-
rei — *omnis natura est sui conservatrix* —
în sinul mării giute latine sunt până
în timpul de astăzi „copiați” fidel toți
Bruții, Decii, Fabianii, Scipionii, Cato-
nii, Livii, Ciceronii, Tacii și a.; cu toți
imperații și cesarii Romei străbune. Forte
nimerită a accentuat marea istorică Ce-
sare Cantu, că nici o fică modernă a
Romei străbune n'a conservat atâta te-
saur clasic în limba sa, precum au
conservat Valahii, colonii lui Traian.
Cu cât însă e mai originală o limbă,
cu atât este mai curată națiunea și cu
atât am conservat noi, în sinul Car-
paților, mai multe familii romane is-
torice.

Sub astfel de împrejurări, ore cari
dintre poporele europene ar pute oferi
material mai bogat și mai interesant
pentru un Museu Etnografic, ca toc-
mai poporul român, în care sunt re-

a suferit exiliu și închisoare pentru cauza sfântă a patriei și a poporului român.

George Sion s'a născut în 1825 în Hârșova, județul Vâslui (Moldova). După ce făcuse câteva clase la liceul St. Sava el, în etate de 18 ani, ocupă o funcție de stat și în același timp începuse să scrie versuri. Vedându-și însă, că îi lipsesce școala, Sion cu mare diligență s'apucă să cetască, să studieze, la ceea ce îl ajută talentul lui înăscut, mintea ageră și mai pe sus de toate paciința ce-o avea el la studiu. Totu cam pe atunci scrisese el o poezie cu titlul „Viitorul“, pe care a publicat-o în „Foaia pentru minte inimă și literatură“. Poezia lui Sion însă n'a plăcut mai marilor și de aceea el a fost dat afară din post. Dér norocul nu părăsi pe tinerul poet. Tocmai destituirea lui a contribuit mult, ca să și câștige simpatii mai multor boeri, cari îl primiră în societățile și convenirile lor, alegându-l în cele din urmă secretar al companiei boerilor ardenși de văm.

Ca mai toți contemporanii săi, cari s'au pus în fruntea mișcării marilor evenimente dela 1848/49, așa și George Sion a fost exilat din patria sa Moldova. Trezându-se Carpații, el a petrecut mai mult timp în Transilvania tocmai pe când Românii au ținut la 3 (15) Mai memorabila adunare de pe Câmpul Libertății din Blășiu. În cartea sa „Suvenir contimporane“ Sion își descrie foarte frumos peripețiile exiliului său, istorisindu și mișcătorea scenă, când a fost prins în Deșiu, dus la poliție și închis. Din Ardél a trecut apoi în Bucovina, de unde a fost chemat în Moldova de Grigorie Ghica, care îi încredință postul de arhivar al statului.

După reîntorcerea sa în țară, G. Sion publică „Revista Carpaților“. El a scris poezii lirice, satirice și fabule; apoi a tradus mai multe opere însemnate după autori francezi. Din scrierile lui amintim: „Poesiile mele“; „Suvenir de călătorie în Basarabia“; „Suvenir contemporane“; „O sută și una fabule“ foarte instructive (Librăria Ciurcu din Brașov a scos de curând o ediție popo-

rală din aceste fabule); „Safirul, pétră prețioasă“; apoi traduceri: „Mórtea lui Socrate“, după Lamar-tine; „Misantropul“, după Mol-lière „Zaira“, după Voltaire; „Ho-rațiu“, tragedie, după Corneille; „Athala“ după Raçine ș. a.

G. Sion ni-a delectat cu lira sa aprópe un jumătate de veac, érá prin prosă ne-a arătat istoria timpurilor de grele încercări pentru némul românesc. Care Român din Tisa și Carpați, dela Dunăre, Prut și Siret, din Pind și de peste tot locul unde trăiesc și au trăit urmașii legiunilor lui Traian, nu cunosc frumoasa lui poezie:

Multă e dulce și frumoasă.
Limba ce-o vorbim etc.

Dreptu răsplată modestă a muncii sale literare, Sion a fost ales și el membru al Academiei române din București.

Mórtea poetului Sion va deștepta pretutindeni între Români cea mai adéncă întristare. Ca unii, cari amă prețuit totdeauna mai pe sus de toate faptele nobile și jertfele bărbatilor luminați ai némului nostru, ne asociăm la doliul general și șicem: Dormi în pace nemuritoare bard, care, ca odinioară marele Văcărescu, ne-ai lăsat moștenire statul de aur:

Vorbiți scrieți românește
Pentru Dumneșu!

CRONICA POLITICA.

— 2 (14) Octomvre.

Diarele polone din Galiția s'au ocupat mult cu discursul delegatului Eim (Ceh tiner), care, precum șicim, s'a pronunțat în sinul comisiei delegației austriace în contra triplei alianțe. Aceste diare au scris mai mulți articuli asupra panslavismului boem. „Gazeta Narodowa“ șice: Décă aruncăm o privire pe chartă, vedem, că Boemii se află față de Germani în situațiunea unei nuți, care este așezată între cleștele de spartă nuc. E natural, că o asemenea situațiune nu e nici favorabilă, nici plăcută. Nu trebuie să ne mirăm dér, că un popor cultivat, plin de energie și consciu de drepturile sale, și care într-o luptă milenară pentru existență față cu năvălirea germană s'a oțelit, se nisuesce de a rupe cu ori-ce preț cătușile ce-l apasă și-l chinuesc. Din cauza acesta trebuie să fiă populară la Boemi, Rusia, singurul stat slav independent și puternic, care este contrar principiar al nișuștelor germane pentru stăpânirea Orientului; de aceea este populară la Boemi și apropierea Rusiei de Franca, care asemenea este antigermană. Nu ne putem mira de acesta și nici putem să-o luăm în nume de rău Boemilor, căci fiă-care popor în situația lor ar face totu astfel. Panslavismul boem nu este decât expresiunea sentimentelor antagonismului național în contra Germanilor și nimic mai mult! — „Dziennik Polski“ șice între altele: „Dați Boemilor ce li-se cuvine cu drept și vocile ruse voru amuți de sigur într'unu an. În lupta contra puterii covârșitoare germane, care ne amenință pe toți, numai Cehii singuri dovedeseră putere de rezistență de ajuns și numai Cehii singuri potu opri în mersul ei această putere covârșitoare. Acela dér, care vré să arunce cu petri în Boemi, din incidentul politicii lor esteriore, ce ne este nouă antipatică, să se ougete mai întâi, că ei față cu puterea covârșitoare germană au a-și implini aceea-și chemare, ce avea să-o impliniescă odinioară Polonia față cu năvălirile turcesci“.

„Agenția Stefani“ publică programul cabinetului italian. În acest program se accentuează mai întâi cestiunile economice, a căroră rezolvare voru aduce cu sine și rezolvarea celor mai

urgente cestiuni sociale. Pentru ca să se reguleze situațiunea financiară a Italiei, trebuie să fiă an de pace, pe cari Italia pôte conta, atât prin alianțele sale, cât și prin străduința de a trăi în bună înțelegere cu toate popórele. Cheltuele ordinare și extra-ordinare pentru armată sunt stabilite cu 246 milioane. Bugetul actual de răboiu este de 241.3 milioane. Pentru cheltueli extra ordinare se va mai cere dela parlament 4—6 milioane. Se constată, că cheltuele militare s'au micșorată în mod simțitor. Deficitul pentru anul 1892/93 este de 37.7 milioane și cel pentru anul 1893/94 de 50.8 milioane.

SCRILE ŢILEI.

— 2 (14) Octomvre.

Diurnele deputaților. Ministrul președinte Szapary a șternut dietei un proiect de lege privitor la stabilirea diurnelor deputaților. Proiectul a cam surprins pe mulți dintre deputați, dér nu în mod plăcut, căci proiectul stabilește, ca suma anuală totală a unui deputat să fiă 3200 coróne, adecă 1600 fl. Ban de cuartir voru primi numai acei dintre deputați, cari nu ocupă o funcțiune de stat. Relutul pentru cuartir face 800 fl., adecă 1600 coróne.

Carantină în Predélu. Aflăm, că alaltăeri a fost la Predélu un comisar al guvernului spre a se convinge despre mersul lucrărilor pentru înființarea carantinei. Eri și ați, se șice, se voru implini formalitățile necesare la București și mâne, Sâmbătă, se va începe carantina, care va fi de 5 zile. — Totodată aflăm, că s'a oprit importarea în Ungaria din România a peștelui de ori-ce fel, fructele, unt, brânză, ou și toate felurile de cărnuri afumate, șeu sárate, hainele și albiturile, cari se pot espeda numai desinfectate.

Festivitate. Duminica trecută s'a făcut sfințirea drapelului secțiunii Ligei din comuna rurală Șușesc. Comitetul central executiv a fost reprezentat prin dl I. Lupulescu. Secțiunea Șușesc este una din cele mai tinere secțiuni ale Ligei și este întâia, care s'a făcut la țară. Deja până acum ea întrece pe unele secțiuni din orașe chiar. Serbarea ei de Duminică a fost impunătoare. La ospéțul dat după sfințirea drapelului a luat parte totu poporul din localitate.

Delegația austriacă și colera. Se șice din Viena că delegația austriacă a hotărât să nu intrerupă, respective, să nu amâne ședințele din cauza colerei, după cum anunșasem și noi zilele acestea.

Cértă pentru „sbiciul lui Dumneșu“. Cetim în foile unguresci, că profesorii Heinrich Gusztav și Ballagi Aladar dela universitatea din Budapesta au continuat multu timp o dispută infocată asupra cestiunii, décă numele fostului căpitan al Hunilor, supraumit și „sbiciul lui Dumneșu“, adecă al lui Atila, să șice ore cu doi t. ori cu doi l? În decursul discuției Heinrich a înțrebuințat expresiuni vătămătoare față de Ballagi. Acesta simțindu-se vătămă, a trimis secundați lui Heinrich, care însă a declarat, că n'a voit să vateme în onóra lui pe colegul său. — Fin de siècle!

Simulanți de coleră. În Pesta se înțemplă înșelaciuni cu ocaziunea colerei. Astfel alaltăeri doi robi din închisoare au fost transportați în spitalul de coleră. Impregiurarea acesta voi să o folosescă unu alu treilea rob. Iudată căpătă simptome de coleră. El lăsa să fiă transportat cu carul de coleră în spitalul de barace. Pe drum însă dispărură simptomele de coleră și robul voi să fugă, dela ceea ce însă fu împedecat. Unu altu simulant de coleră se trânti pe stradă și ceru milă pentru familia sa

grea. Cei din gírú în grabă făoură o colectă și adună 15 fl., ba căpătă și cognac și vin. De-odată apărú un poliștu să transporteze pe bolnavi, dér acesta sări repede în picioare și o luă la sănătoșă împreună cu cei 15 fl.

Bóla de vite s'a ivit în Tohanul vechiu, cu deosebire între porci și bivoli, dinte cari mulți se prăpădesc.

Fructe dela Capul Bunei Speranșe. Se vëndu ați pe piața Londrei, cu prețuri relativ moderate, fructe prospete, cari vinu dela Capul Bunei-Speranșe. Se anunșă sosirea unei cantități mari de cerășe totu de acolo pentru zilele întâi ale anului nou, lucru care nu e de loc surprindător, fiind la Capu veră, când la noi iernă. Din cauza acesta și strugurii dela Capu sunt chemați a face o înfricoșată concurență în piețele englese strugurilor tescuiți produși în Belgia, Olanda și Insulele-Normande. Numai prin procedul transportului frigorific, aplicat mai înainte la trimiterea în Europa de carne prospătă din America, s'a putut obține acestu rezultat.

Cátu de venale sunt diarele vieneșe? În foia periodică „Vorwärts“ cetim: „Fiă-care întreprindere trebuie să plătescă, ca să nu fiă discreditată. Nimic nu se înțemplă fără a se plăti tribut, așa numite „pașalii“. Calea ferată transversală din Galiția a dat diarelor 100,000 fl. Totu atât a dat fabricantul Löwy. Banca englesă plătesce pe an 2650 fl.; Creditanstalt 3110 fl.; Cassa Rothschild 4000 fl.; Banca austro-ungară 1300 fl.; Cassa de economii din Viena 900 fl.; Societatea vapoarelor pe Dunăre 3000 fl.; Calea ferată de nord 3500 fl.; Calea ferată de stat 4350 fl.; Calea ferată de sud (Südbahn) 3000 fl.; societatea Tramwayului 2000 fl. Societatea pentru iluminația cu gaz 2400 fl. C'unu cuvânt, diarele iau dela fiă-care dintre aceia cari facu afaceri mai mari, o dare mare. Rolul principial de mijlocitor îl jócă „Länderbank“ și în contra acestu réu nu există leal!“

Pentru cetitorii critici de gazete în cafenele. Mulți dintre cetitorii de gazete în localuri publice au mania de a-și face cu oerusa observările și glosele lor pe marginea gazetelor. Unul din acestu soi de glossatori de cafeana, urmărit fiindu din partea proprietarului unei cafenele din Praga, fiindcă îi mángea toate diarele destinate pentru óșpeți, fu condamnat de judecătórie la trei zile areștu, și adecă pentru vătămarea proprietății străine.

Logodná. Dl Iovanu Christescu s'a logodit în București cu d-șóra Elena Colțescu. Siacerele nostre felicitări!

Din delegațiunii.

În ședința dela 12 Octomvre a delegației unguresci delegatul Augustin Pulszky a cerut explicații dela ministrul de răboiu br. Bauer cu privire la șcirile, ce s'au lățit despre imposibilitatea de a se întrebuința pravul fără fum.

Br. Bauer declară, că atacurile diaristice, cu privire la pravul fără fum s'au înțemplant deja atunci, când discușiunile între bărbații competenți încetaseră și prin urmare suposițiile sunt minciñoșe, concluziunile trase sunt cu desăvârșire neintemeiate. Pravul fără fum a suportat foarte bine cele dintăi probe făcute cu el... Cu atât mai neaplicabile sunt atacurile întemplate într'unu timp, când nu era nici o cauză de plânger în privința pravului fără fum. Ministrul nu-și pôte da șemă, ce-a dat ansă la aceste terfelituri în public, cari nu erau de loc potrivite pentru a se face șvonu cu ele. Nu suferé inoială, că atacurile neintemeiate

presentate classicele tipuri ale străbunilor Romani mai sus înșirați?!

Instalând unu museu Etnografic alu nostru, de-o parte cu busturile străbunilor, de alta cu tipurile strănepóilor de astăđi, vom vedé în adevéru minunile naturei, gloria opincei române, în care sunt intrupate atâte tipuri romane antice.

Din toate punctele de vedere, ideia d-lui Atanasie Marienescu, privitoare la înființarea unui Museu Etnografic național, décă s'ar realiza, ar fi după ale mele vederi de nespăș valóre pentru noi. El ar oferi bogat material pentru de-a combate pe cei ce falsifică istoria patriei, afirmându că Românii ar fi nise venetici și turme de păstori de peste Dunăre, în timp ce chiar și între opincarii noștri numărăm până în timpul de astăđi multime de familii cu tipuri curată romane, asemenea celor ce le vedem pe monumentele antice, ce ni-au mai rămas dela strămoșii noștri Romani.

Inocheu dér acestu esposeu alu meu cu cuvintele d-lui inițiator: Aidem la lucru! Aidem să înființăm unu Museu Etnografic român!

Ioanú Silviu Sélagianulú.
protopop.

Cursulu pietei Braşov

Table with exchange rates for various currencies and goods in Braşov, dated Oct 14, 1892.

PUBLICAŢIUNE

In legătură cu publicaŢiunea emisă la 7 Octomvre a. c. sub Nr. 13529 și pe baza înaltei ordinaŢiuni a Escelenței Sale...

Hotelierii, ospetarii și birtașii încât și fiă-care persoană privată sunt dăr obligați a face arătare căpitanatului orășenesc...

Braşov, 11 Octomvre 1892.

Iuliu de Roll,

consilier reg. vice-comite.

Nr. 18692—1892.

944,3—2.

PUBLICAŢIUNE.

Avendă în vedere, că în Ungaria există colera și considerându, că tērgul de țără din Braşov, după cum e cunoscut...

Braşov, 11 Octomvre 1892.

Iuliu de Roll, consil. reg. vice-comite.

De vëndare

se află un omnibus în stare bună, modernă, bine lucrată și ieftină la I. A. LUPANŪ, măcelar în Braşov.

838,4—4.

Café Imperial advertisement with decorative border, text about opening hours and location, and signature S. Fuhn.

Cursul la bursa din Viena

Table of stock market prices from Vienna, dated Oct 13, 1892, listing various bonds and currencies.

Nr. 7179.—1892.

PUBLICAŢIUNE.

Toți hotelierii, toți posesorii de biruri și hanuri, precum și toți dătătorii de cvartire private...

Acei străini și indigeni, cari prin neprezentare se subtrag acestei controale medicale se pedepsesc totu cu aceeași pedepsă...

Braşov, 11 Octomvre 1892.

Capitanatul poliției

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Octomvre 1892.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.) and train times.

Nota: Numerii încadrați cu linii grise însemnăză orele de nopțe.